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ACTA No. 08-COPISA-2025 

ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO 

DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE 

SOBERANÍA ALIMENTARIA. 

 

En la ciudad de Quito, a los veinte y tres días del mes de abril del año dos 

mil veinte y cinco, se reúnen los miembros integrantes de la Conferencia 

Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, en virtud de haber sido 

convocados a Sesión Ordinaria de los integrantes del Pleno, en concordancia 

con la normativa legal vigente. 

 

PRESIDENTA DE LA COPISA LOYDA OLIVO: Solicita a la Secretaria Técnica 

Wilma Suárez, de lectura a la convocatoria realizada a los señores Conferencistas, 

para esta Sesión Ordinaria del Pleno de COPISA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria Convocatoria a la Sesión 
Ordinaria No 008 COPISA-2025 

21 de abril de 2025 

Ing. Loyda Olivo Cheme, en mi calidad de Presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural 
de Soberanía Alimentaria, COPISA, me permito informar y convocar a las Señoras y los Señores 
Conferencistas del Pleno de la COPISA, a la Sesión Ordinaria del Pleno, a realizarse el día miércoles 
23 de abril de 2025, a las 15h00 AM. en la sala de reuniones de la COPISA, ubicada en la Av. 
Amazonas y Av. Eloy Alfaro, Edif. MAG, piso 2 En concordancia con lo estipulado en el Artículo 17, 
Sesión Ordinaria, del Reglamento de Funcionamiento del Pleno. Para tratar el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día. 
4. Informe verbal de las comisiones permanentes respecto a las tareas encomendadas por el 

Pleno de la COPISA. 
5. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 007-COPISA-2025 
6. Conocimiento, Análisis y aprobación del Informe Anual de la Conferencista Ing. Loyda Olivo 
7. Varios 
8. Clausura 

Atentamente, 

 

 

Ing. Loyda Olivo Cheme 
PRESIDENTE de la COPISA 

 

 

 

 

: 
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La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, certifique que se ha enviado la Convocatoria de la presente 

Sesión Ordinaria a los correos electrónicos correspondientes de las y los 

Conferencistas. A lo que la Secretaria Técnica responde, que la convocatoria ha 

sido enviada a los correos institucionales de cada uno de los Conferencistas con sus 

respectivos sustentos.  

La presidenta, Conferencista Loyda  Olivo, consulta a la Secretaria Técnica, si ha 

llegado alguna comunicación por parte de algún Conferencista por el cual justifique 

su inasistencia a esta Sesión Ordinaria del Pleno, a lo que responde la Secretaria 

Técnica, que si ha llegado al correo electrónico institucional 3 comunicaciones 

dirigidas a la presidenta con copia a mi persona solicitando vacaciones los  

Conferencistas Miguel Riofrìo por dos días(23 y 24)  y el Conferencista Carlos Ruíz, 

quien se encuentra en el uso de sus respectivas vacaciones y un permiso de la 

Conferencista Angelina Guayllas, la misma que se encontraba en la parroquia Juan 

Montalvo cantón Cayambe en una reunión con organizaciones sociales, de ahí no 

ha existiendo ninguna otra comunicación. 

La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, de lectura al primer punto del Orden del Día 

 

PUNTO UNO. - Constatación del Quorum:  

 

La Secretaria Técnica Wilma Suárez, procede a constatar la presencia de las y los 

Conferencistas en la presente Sesión Ordinaria del Pleno: 

 
CONFERENCISTA PRESENTE Vacaciones PERMISO Hora 
Econ. Miguel Riofrío  X   
Ing. Carlos Ruiz  X   
Econ. Ulbio Guadalupe X   15H05 
Dr. César Zambrano X   15H05 
Lcdo. Daniel Soriano X   15H05 
Ing. Loyda Olivo X   15H05 
Antrp. Jimmy Marchán X   15H05 
Ing. Sergio Coronel X   15H05 
Ing. Angelina Guayllas X  X  
Total 6    

 

La Secretaria Técnica, indica que se encuentran seis Conferencistas presentes. La 

presidenta Loyda Olivo, manifiesta que teniendo la presencia de seis Conferencistas 

contamos con el quórum necesario para avanzar con la reunión. 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, que de lectura al segundo punto del Orden del Día 

 

PUNTO DOS. - Instalación de la Sesión 
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La Presidenta, menciona que se cuenta con el quorum necesario para la instalación 

de la Sesión Ordinaria, por lo que siendo las 15H05 de hoy miércoles 23 de abril de 

2025, da por instalada la sesión. 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, que de lectura al tercer punto del Orden del Día 

 

PUNTO TRES. -  Aprobación del orden del día 

La presidenta Loyda Olivo, solicita a la Secretaria Técnica se de lectura del orden 

del día, la misma que procedió en dar lectura.  

 

ORDEN DE DÌA 

1. Constatación del Quorum; 

2. Instalación de la Sesión; 

3. Aprobación del Orden del Día; 

4. Informe verbal de las comisiones permanentes respecto a las tareas 

    encomendadas por el Pleno de la COPISA. 

5. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 007-COPISA-2025; 

6. Conocimiento, Análisis y aprobación del Informe Anual de la Conferencista Ing. Loyda 

     Olivo; 

7. Varios; 

8. Clausura. 

 

La presidenta, menciona que está en conocimiento y consideración de las y los 

Conferencistas el orden del día, por lo que solicita se pronuncien si existe algún 

comentario o aporte respeto al tema. En vista de no existir ningún pronunciamiento, 

solicita a la Secretaria Técnica, proceda en tomar votación. 

 Aprobación del orden del día. 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío            Vacaciones 

Ing. Carlos Ruíz             Vacaciones 

Econ. Ulbio Guadalupe       

Dr. César Zambrano X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo       

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas      Permiso 

VOTACIÓN TOTAL 6      
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El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor. 

El Conferencista Cesar Zambrano menciona: a favor del orden del día. 

El Conferencista Daniel Soriano menciona: A favor. 

El Conferencista Jimmy Marchán menciona. A favor. 

La Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor. 

 

Las Secretaria Técnica informa que se tiene seis votos a favor de la aprobación del 

orden del día. La presidenta manifiesta, que con seis votos a favor queda aprobado 

el orden del día.  

PUNTO CUATRO. - Aprobación del Acta No. 007-COPISA-2025 

 

La Presidenta Loyda Olivo pregunta a la Secretaria Técnica si ha recibido por quipux 

y/o correo electrónico alguna observación al acta en mención, por parte de las y los 

Conferencistas Nacionales; la Secretaria, responde hasta hace unos minutos antes 

de iniciar la presente Sesión  no ha recibido observaciones al Acta en mención.  

 

La presidenta Conferencista Loyda Olivo, solicita a las y los Conferencistas 

Nacionales presentes en la Sesión Ordinaria, si tienen alguna observación al Acta 

No.007-COPISA-2025, tienen el uso de la palabra; al no recibir ninguna 

observación, solicita a la Secretaria Técnica Wilma Suárez, proceda a tomar 

votación por la aprobación del Acta: 

 

Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 007-COPISA-2025 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío      Vacaciones 

Ing. Carlos Ruíz      Vacaciones 

Econ. Ulbio Guadalupe X      

Dr. César Zambrano X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas      Permiso 

VOTACIÓN TOTAL 6      

  

El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: Aprobado.  

El Conferencista Cesar Zambrano menciona: Aprobada el Acta. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: Aprobada el Acta. 

La Conferencista Leyda Olivo menciona: Por la Aprobación. 
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El Conferencista Jimmy Merchán menciona: Por la aprobación. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: Por la aprobación del Acta 

 

La Secretaria Técnica informa que se cuenta con seis votos a favor por la 

aprobación del acta No 007-COPISA-2025. La presidenta indica que se tiene seis 

votos por la aprobación del Acta, por lo que se aprueba el Acta en mención. 

 

PUNTO CINCO. Informe verbal de las comisiones permanentes respecto a las 

tareas encomendadas por el Pleno de la COPISA. 

 

Toma la palabra la señora presidenta Loyda Olivo, quien manifiesta, el tema de 

poner este punto es con la finalidad que vayamos informando el avance de las 

comisiones, como ustedes saben, es parte de nuestro cumplimiento como 

Conferencistas, por lo que creo que es importante conocer los logros que hemos 

tenido con respecto a las tareas asumidas por nosotros mismos. La palabra esta 

con ustedes no se quien quiera iniciar. 

 

Seguidamente interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe, quien pregunta a la 

presidenta ¿cuál va a ser la metodología? ¿si informamos los presidentes de las 

comisiones y tomamos la palabra sobre el avance del trabajo?, ¿así sería? 

 

La presidenta responde, gracias compañero Ulbio por la consulta que me parece súper 

oportuna, me parece que los presidentes deberían informarnos los avances que han tenido 

porque ustedes son los responsables de cada comisión, así que tienen la palabra los 

compañeros presidentes de cada comisión. 

 

Una vez ves explicado la presidenta, toma la palabra el Conferencista Ulbio Guadalupe 

quien manifiesta que como presidente de la comisión de gestión interinstitucional nombrado 

en la COPISA realizara un informe detallado de las acciones realizadas por la comisión: 

  

Realizamos una primera Sesión Inaugural, en la cual se nombró como presidente a quien 

habla para presidir dicha comisión. En esa primera reunión se conoció y se decidió solicitar 

el nombramiento de la Ingeniera Genoveva Espinosa como Secretaria de la Comisión, lo 

cual se hizo el trámite pertinente y se nombró como secretaria.  

En dicha reunión se realizó un análisis de la situación, como presidente solicité a los 

integrantes de la Comisión, Conferencistas Cesar Zambrano y Loyda Olivo, presenten en 

líneas gruesas para el trabajo de la comisión, considerando la situación de la institución, eso 

quedó como resolución. Luego de eso se reunió la primera Sesión de la de la Comisión, en 

la cual se conoció la posición de la Secretaria, Ingeniería Genoveva Espinosa, así como 

también se trató las recomendaciones que el Pleno había asignado a la Comisión para que 

se trabaje en la factibilidad de dar la solución a las recomendaciones de la Contraloría.  

 

En nuestra comisión, después de una deliberación, se estableció que nos corresponde 

trabajar en la recomendación 6, 7, 8 y 9, en la 6 nos dividimos las recomendaciones. La 

recomendación 6 se delegó a la compañera Conferencista Loyda Olivo que dice: “Analizar 

la necesidad de conformar y revisar los cambios de los integrantes de las comisiones 
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especiales”. En este punto la Conferencista Loyda Olivo, hará su exposición.  

La Recomendación 7 también le correspondió a la compañera Loyda Olivo, que dice: “ La 

autorización de contratación de personal que esté debidamente motivada”. Consideramos 

que es potestad de la Presidencia. La recomendación 8, se le asignó al Conferencista César 

Zambrano, que dice, dispondrá y supervisará al analista financiero que para liquidación de 

viáticos otorgados a los servidores no se considera las facturas de Consumo etcétera. Y la 

recomendación 9 con respecto a mi persona que dice: Dispondrá que a la analista de 

Talento Humano y Financiero que previo a realizar el pago de viáticos por residencia, 

verifique que los Conferencistas Nacionales se trasladaron a prestar sus servicios en la 

COPISA. Eso fue el trabajo que hicimos compañeros, en cuanto a las recomendaciones 

asignadas por el Pleno. 

 En cuanto a la parte de la recomendación mía, como procedimiento para trabajar, he 

realizado las actividades para juntar la información que existe en la oficina relacionada con 

este punto. Principalmente un informe de Talento Humano, así como también unos 

borradores de instructivos normalizando y estableciendo los requisitos para el pago de 

viáticos por residencia. Esos borradores los tengo ya, dentro de mi criterio creo que es 

necesario la elaboración de un instructivo para dar solución al pago de viáticos por 

residencia. 

 Por otro lado, he mantenido reuniones con algunos compañeros Conferencistas de la 

Comisión y Coordinador Administrativo Financiero porque la recomendación está dirigida al 

Coordinador Administrativo Financiero, con el quedamos en trabajar el día de mañana para 

estructurar el Reglamento que sería presentado primero la Comisión en la próxima reunión 

de la comisión. Y considero que máximo en la reunión del Pleno ya tendríamos el producto 

de esto para acatar la recomendación dada por la Contraloría, misma que se refiere a la 

recomendación No. 9.  

Dentro de la distribución se hizo una segunda Sesión de la Comisión, aquí también se 

asignó actividades. Estamos trabajando en la elaboración de la segunda distribución que 

nos dieron en la Reunión de Trabajo del Pleno, donde nos dieron a las diferentes 

comisiones. Por Ejemplo el Reglamento de la LORSA, lo estoy trabajando yo. El compañero 

César Zambrano está trabajando en la Reforma del Estatuto por Procesos y la compañera 

Loyda Olivo respecto a los Convenios. Eso es el informe del trabajo de nuestra comisión. 

 

De inmediato interviene el Conferencista Jimmy Marchan, quien informo sobre el trabajo 

que viene realizando su comisión indicando lo siguiente: Que su comisión se reunió 

inmediatamente después de la designación de las comisiones, donde se eligió como 

presidente a mi persona y como vicepresidenta a la Ingeniera Angelina Guayllas, luego  

solicitamos se nos asigne un funcionario para la Secretaría, se asignó a la Magister Patricia 

Bonilla para que hiciera las funciones de Secretaría, hemos venido trabajando entre los 

cuatro al respecto de lo que se nos han asignado. 

Empezamos básicamente por la actualización de la metodología para el manejo de los 

SISANES. Entonces se trabajó en varias ocasiones, casi siempre de manera presencial 

aquí, hasta que se pudo tener una propuesta definitiva de actualización. 

Posteriormente se solicitó una reunión con el equipo técnico de la COPISA, para socializar 

el trabajo que se había realizado y efectivamente tratar de lograr que ellos dieran su opinión 

al respecto e incorporar lo que fuese pertinente. 

Tuvimos una primera sesión donde hubieron varios comentarios, algunas cosas se acogió 

acordando en tener una segunda sesión que todavía está pendiente con ellos, para ir 

viendo el documento definitivo, luego del cual pasaría a la vicepresidencia el documento 
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trabajado por la comisión para que se realice la actualización de la metodología de los 

SISANES. 

 También hemos repartido la documentación necesaria para empezar el análisis de la 

metodología de construcción de políticas públicas. Eso está en análisis de los tres 

Conferencias y estamos viendo la posibilidad de fijar fechas para avanzar en ese segundo 

producto, a la par como se le asignó a la comisión el asunto de las recomendaciones de la 

Contraloría. Hemos hecho también un primer análisis de esas recomendaciones, mas o 

menos mirando lo que sería pertinente realizar. Estamos por tener la segunda reunión para 

ya llegar a una propuesta definitiva que también será enviada por los canales establecidos 

para que pueda ser aprobada, completada o cualquier otro asunto. 

 

Seguidamente interviene el Conferencista Sergio Coronel, quien manifestó que nuestra 

comisión técnica está conformada por el Conferencista Miguel Riofrìo, el Conferencista 

Carlos Ruiz y mi persona, la persona que hace de secretario es el abogado Ángel Tipan. 

Nosotros tenemos 3 productos que trabajar: el primero el Reglamento de Funcionamiento 

del Pleno, el segundo es la normativa de los Conferencistas y el tercero es lo relacionado 

con la normativa para los SISAN territoriales.  

En torno al primer producto, con respecto al Reglamento de Funcionamiento del Pleno. Aquí 

existe un antecedente lo recordaran ustedes existe un equipo de trabajo que lo constituimos 

con el propio Conferencista Miguel Riofrìo, César Zambrano y mi persona, trabajamos un 

documento borrador que sería la Reformas al Reglamento de Funcionamiento del Pleno y 

se lo trató también en el espacio de trabajo del mismo. 

 

 Luego este equipo de trabajo, sistematizó todo lo de los aportes y fue presentado a usted 

compañera presidente el 24 de marzo, entonces tendríamos que derivar a la comisión para 

que esta a su vez pueda  sugerir los pasos que corresponda.  En torno a las normativas de 

los Conferencistas esta a cargo el compañero Carlos Ruiz quien está elaborando un 

borrador para tratar a discusión en un primer documento. 

 En torno a la normativa de los SISAN territorial está en la agenda de trabajo de la comisión. 

También el tema de las recomendaciones de cumplimiento de las observaciones de la 

Contraloría, tiene relación con uno de los de los temas, precisamente de la normativa de los 

Conferencistas del cargo analítico cuando se dificulta ese tema estaría implicada esa 

observación que al momento no este. 

Luego de la intervención del Conferencista Sergio Coronel Toma la palabra el conferencista 

Ulbio Guadalupe quien sugiere a la presidenta que como hemos avanzado ya en esta 

situación, de dar cumplimiento a las recomendaciones de la Contraloría, envíe un oficio a la 

Contraloría sobre dos puntos: 

1 Que el Pleno como máxima autoridad de la institución ha conocido las recomendaciones y 

ha distribuido, su cumplimiento a través de los diferentes estamentos de la institución.  

 2 La observación sexta que se refiere a la estructuración de las comisiones, decir que esa 

recomendación ya está cumplida, adjuntando el acta en la cual se estableció las 

comisiones., entonces ahí tenemos ya dos puntitos a favor. 

 

Luego de la intervención de los Conferencistas se pasó al siguiente punto del Orden del día. 

 

PUNTO SEXTO. Conocimiento, Análisis y aprobación del Informe Anual de la 

Conferencista Ing. Loyda Olivo. 
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La propuesta que se debatió en la reunión anterior para la aprobación de los 

informes es la siguiente: “Aprobar el informe de gestión del año 2024, presentado 

ante el Pleno por el Conferencista ……., representante…….”. 

 

Solicita la palabra el Conferencista Daniel Soriano, quien manifiesta una vez que se 

ha procedido con el envío de la información conjuntamente con la convocatoria. Es 

lógico que todos los compañeros conferencistas hayamos leído la información. En 

este sentido dentro de nuestras competencias mociono la aprobación del informe de 

gestión 2024 de la Conferencista Loyda Olivo representante de los Campesinos y 

Regante, la misma que es apoyada por el Conferencista Sergio Coronel. 

 

Presidenta de la COPISA Loyda Olivo, solicita a la Secretaria Técnica proceda en 

tomar votación por la aprobación del informe 2024 de la Conferencista Loyda Olivo. 

 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío      X 

Ing. Carlos Ruíz      X 

Dr. César Zambrano X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas      Permiso 

VOTACIÓN TOTAL 6      

  

El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor.  

El Conferencista Cesar Zambrano menciona: A favor de la aprobación del informe. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: A favor. 

El Conferencista Jimmy Marchàn menciona: Por la aprobación del informe.  

La Conferencista Loyda Olivo menciona: Por la aprobación. 

 

La Secretaria Técnica, indica que tenemos 6 votos por la aprobación del Informe de 

Gestión 2024 de la Conferencista Loyda Olivo. La presidenta menciona que, al tener 

6 votos a favor, el Informe de la Conferencista Loyda Olivo queda aprobada. 

 

PUNTO SIETE. – Varios 

 

La presidenta, Loyda Olivo se dirige al Pleno para preguntar si ¿tienen algún tema 

para colocar en varios? es el momento. Toma la palabra el Conferencista Cesar 

Zambrano quien menciona que por el momento no lo tiene ningún tema. 

Nuevamente la presidenta vuelve a preguntar al Pleno si tienen algún punto para 
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tratar al momento, los mismos que respondieron que no. Una vez que no existio 

temas para tratar en este punto la presidenta solicitó se de lectura del siguiente 

punto. 

 

PUNTO OCTAVO. – Clausura 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo menciona, una vez 

concluido con los puntos del orden del día, siendo exactamente las15 :35 del día 

miércoles 23 de abril de 2025, da por clausurada la presente Sesión Ordinaria del 

Pleno de COPISA. 

 

Para constancia de lo actuado firman la Presidenta y la Secretaria Técnica del Pleno 

de la COPISA, que certifica, en la ciudad de Quito a los veinte y tres días del mes 

de abril de dos mil veinte y cinco. 

 

Certifica: 

 

 

Ing. Loyda Olivo 

PRESIDENTA DE LA COPISA 

 

Certifica: 

 

 

Lcda. Wilma Suárez 
SECRETARIA TÉCNICA DEL PLENO DE COPISA 
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